



引领大健康产业发展 做世界优秀企业公民

专访天狮集团董事长李金元先生

李金元先生是一名成功的商界领袖，天狮集团在李金元先生的指引下，历经16年发展，从一家立足天津的民营企业，发展壮大成一家横跨生物技术、健康管理、酒店旅游、教育培训、电子商务、金融投资、房地产等诸多领域，融产业资本、商业资本和金融资本于一身的跨国企业集团，创造了业界的奇迹。

李金元先生还是一名社会慈善家，天狮集团在其影响下，始终奉行“来源于社会，服务于社会”的公益理念，感受爱、创造爱、传播爱，义不容辞地承担企业社会责任，截至目前，全球慈善及公益事业的投入已超过十五亿元人民币。

艰苦创业，天狮展翅翱翔五洲

1958年6月，李金元出生在河北沧州一个普通家庭，儿时的贫困，生活的磨难，让他从小心中就充满了改善生活，改变人生的憧憬。他十几岁就走出家门，当过石油工人，经营过贸易，兴办过塑料厂和蛋白粉厂，靠着吃苦耐劳的精神，收获了人生事业的第一桶金。1993年末，心怀一份朴素的信念——“选择健康产业，是我们对生命的敬佩！”，历经多年商海磨砺的李金元来到天津武清开发区，毅然投身高科技健康产业，创办了天狮公司。

回顾创业之初的艰辛，李金元讲述起来历历在目。当时的武清开发区还是稗草丛生一片荒凉之地，李金元带着其他六名志同道合的创业者，开着破旧的雁牌双排座货车，拉着自行车和行李，以满腔火热的创业激情，为秋日的荒洼野地注入了一派生机。创业的条件是艰苦的，大家住的是建连小砖房，又是宿舍又是仓库，连个像样的厕所都没有；喝的是管道锈水，无茶自红，又涩又苦；吃的是李金元亲自下厨蒸的米饭，就着辣炒白菜，或者是大葱蘸酱。冬天很快不期而至，气温降至零下10度以下，每天早上起来都是先开火将冰融化成温水以便洗脸做早饭，开始新的一天紧张的忙碌。

条件的艰苦还只是万种艰辛的开端，卓越企业家的成长，必然会历经百炼成钢的艰辛历程。面对产品试车失败，资金链濒临断裂，亲朋好友不理解、不支持等一系列的艰难、困惑和无助，李金元饱尝人间冷暖世态炎凉，他曾为按时给企业员工发工资而卖掉自己心爱的奔驰车，改乘夏利；曾在寒冷的初春夜，跃入刺骨的天鹅湖来磨练自己的意志；曾为破釜沉舟背水一战，将自己的亲骨肉托付给亲友寄养。千磨万磨真铁汉，苍天不负有心人，凭借着钢铁般的意志和坚毅的决心，经过不懈努力，盼望已久的产品终于走出了生产线，这就是至今仍为全球天狮人所推崇的拳头产品——“营养高钙冲剂”。

李金元是坚韧的，也是睿智的。面对天狮优质产品因回款问题而打不开市场的困境，在认真研究了直销理论后，他果断行动，1995年，天狮公司正式成立，短时间内搭建起了营销体系，分公司迅速布局全国，产品销售额更是直线上升。1996年，他又瞄准广阔的海外市场，面对困难，永不放弃，凭着自身顽强的毅力、坚持与信念，用天狮金字招牌的卓越产品获取了国外消费者的心，为他们送健康、送美丽、送财富，一寸寸地撬开了国际市场的大门，将中华五千年养生文化传播到全球。

如今，天狮业务辐射全球190多个国家和地区，在110个国家和地区建立了分公司，与微软、辉瑞、台塑、IBM、惠普、思科、中国电信、携程等全球知名企业结成了战略联盟，为全球2000多万家庭的稳定消费群体，提供优质的健康产品，倡导绿色健康生活。

投身公益，传递爱心播撒希望

面对天狮的辉煌成就，李金元说，“天狮是沐浴着党和国家的恩泽，乘着改革开放的春风发展起来的，天狮是党的一块砖，想往哪搬就往哪搬。天狮集团发展到今天，得到社会各界朋友的鼎力相助，更鼓舞了全球天狮员工和天狮事业伙伴的斗志”。

“健康、财富、和平、发展”是天狮集团的崇高追求，“健康人类，服务社会”是天狮永恒的理念与责任。在天狮集团，有一句大家耳熟能详的话语广为流传“企业小的时候是个人的，发展起来之后，是国家的、是人民的、是社会的”，这就是李金元回报国家、回馈社会的真心感言。李金元曾在公司创立之初，企业发展急需资金的情况下就投入900万元为家乡兴建学校、修路打井，累计投入6.7亿元人民币兴建天津天狮学院；2003年注册8亿港元成立天狮美景国际爱心基金会；捐赠现金300万元和价值4200万元人民币的保健品用于抗击非典；向中国红十字会捐赠1000万元人民币成立“天狮爱心基金”；出资3000万元人民币在中华慈善总会建立“李金元慈善基金”；汶川地震震害后，捐赠款物超过2300万元人民币，都留下了李金元播撒爱心的身影。

李金元长期以来非常关注河南市场，对河南这片土地和人民也有着深厚的感情，在河南省商丘市睢县范洼乡，天狮集团曾通过中国红十字会捐赠20万，帮助修缮了年久失修、濒临瘫痪的许天小学，重建宽敞明亮的新校舍成立天狮博爱学校；2004年，天狮集团河南分公司向周口妇联捐赠价值50万元天狮产品。郑州、商丘、许昌、南阳分公司开业时分别向红十字会捐赠价值20余万元天狮产品。2010年全国多个城市面临血荒的消息引人关注，天狮集团倡议分公司积极献血，河南分公司立即组织1000多名经销商进行了无偿献血……

在李金元的倡导和带领下，全球天狮人心怀“上善若水，厚德载物”的中华传统美德，将“感受爱、创造爱、传播爱”的爱心文化在世界范围内进行传播。从朴素的感恩回报到系统的慈善项目运作，从单纯的公益捐助到整合的爱心文化传播，天狮通过“环保”、“教育”、“慈善”等途径，在全球的公益慈善事业投入超过15亿元人民币，见证了天狮人履行企业社会责任、做世界企业公民的誓言。

正是因为天狮多年来积极承担企业责任，履行企业义务，李金元先生曾多次荣获“中华慈善事业突出贡献奖”、“中华慈善奖”、“中国最具慈善精神企业家”、“中国十大公益楷模”等荣誉；天狮集团荣获“年度中华慈善奖最具爱心内资企业提名奖”、“中国民生行动先锋”、“红十字会博爱奖章及证书”、“中国扶贫基金会母婴平安120行动项目十周年公益伙伴奖”、“首善志愿者团队服务基地”等荣誉。



李金元董事长近照

由于李金元先生对社会各界的杰出贡献，获得了“2010年度最受关注企业家”、“2009全国十大经济新闻人物”、“中国最具影响力人物”、“亚太经济卓越贡献之华商领袖”、“亚洲品牌年度人物”、“世界杰出华人勋章”、“全球华人富豪500强”、“联合国生态与生命科学院荣誉博士”等一系列殊荣，并多次受到国家相关领导的亲切接见。

六月，笔者有机会走访了在河南视察市场的天狮集团董事长李金元先生，领略了这位传奇企业家的豪爽、率直和沉甸甸的社会责任感。

自主创新，打造优秀民族品牌

天狮集团创立之初，李金元就明确了“全球化发展”和“建设自主品牌”的战略目标，立志打造享誉世界的中国民族品牌。

2006年底开始，天狮集团与国际知名4A公司合作，梳理和建立了以“家-天下”为品牌核心、以“非凡创新、至上责任、卓越团队”为核心价值观、以“全家分享、全球共享”为品牌口号的长期品牌战略，并制作全球化的品牌主视觉，对企业CI/VI进行了统一与规范。随着

2007年5月“天狮集团启动全球品牌战略暨新标识发布宣导大会”的召开，天狮以一个崭新的国际化品牌形象，诠释更加深刻的品牌内涵。

天狮集团将产品质量视为企业发展和国际化战略的基石，作为中国第一家通过HACCP食品安全管理体系认证的保健食品企业，天狮还通过了ISO9001质量管理体系认证、国家药品和保健品GMP认证、ISO17025国际实验室管理体系认证等，天狮尊重不同国家消费者的民族文化，取得了伊斯兰教的哈拉（HALAL）认证和犹太教的犹太（KOSHER）认证，部分产品还通过了美国FDA标准、欧盟产品标准、日本厚生省标准等相关标准并达到绿色环保要求，打入全球上百个国家的主流市场，满足了不同民族的各国消费者的需求。

天狮人珍视品牌资产，依法治理企业、依法发展企业、依法保护企业，李金元亲自指导天狮在全球进行商标注册。截至目前，天狮核心产品商标“TIENS（天狮）”“TS（时光倩影）”“DiCHO（悠家）”等已在全球100多个国家申请注册；其中，“TIENS”商标还获得中国驰名商标认定。不仅如此，天狮还积极主动地在全球进行近似商标监测，为保护民族品牌合法权益，净化市场环境做出了应有的贡献。

天狮集团的品牌建设工作，为天狮集团健康可持续发展提供了坚实的保障，并获得多家权威评估机构的认可。近年来，天狮集团荣获“2007世界市场中国（保健品）年度品牌”称号，荣登《亚洲品牌盛典》“亚洲品牌500强”榜单，夺得总裁世界年会“2009中国品牌年度大奖”，2010年荣获“中国品牌全球化贡献企业”、“保健品行业国际影响力品牌”，在世界品牌实验室发布的2010年度《中国500最具价值品牌》排行榜中，天狮更以110.58亿元的品牌价值，名列年度保健品行业榜首、天津市榜首。

心怀梦想，领航大健康产业发展

天狮集团在李金元先生的引领下，其全球化健康事业的飞速发展，缔造了行业的奇迹，然而事业的成功掩盖不了他心中的痛。走访中，李金元谈及他的母亲晚年得病，因为未进行及时、全面、有效的体检，等病症发现时已经到了晚期而匆匆离去，而父亲同样发病时已到疾病晚期，未能给治疗和康复留出足够的时间而备受病痛煎熬，不幸的事实给李金元先生留下了撕心裂肺的痛；多年来身边一些亲密战友，因为体检未能检测出病症，而病发时已无力回天的场景，也给李金元先生留下了刻骨铭心的遗憾。

心怀人类健康事业的梦想，本着中医“未病先防、既病防变、扶正祛邪、调整阴阳”养生原则，以最新健康管理理念和中华优秀传统养生理念为依托，李金元先生下定决心投入巨资建立中西医与高新技术结合的全面健康管理服务体系，实现人们的“疾病预防”、“早期诊断”和“亚健康及时康复”，达到“治未病”的效果。并以此提出了“大健康产业”发展战略布局，为天狮集团的发展注入了强大的新鲜活力。

集健康体检、分析评估、健康教育、健康咨询、预防干预、养生保健、综合美容、慢性病治疗与管理、远程会诊、全科医疗、协助就医和休闲度假及教学、科研为一体的泰济生国际健康管理中心，掌握世界领先的高端医疗设备，拥有强大的专家顾问团队。“正电子发射计算机断层扫描”、“高场开放式超导型磁共振系统”、“全自动生化流水线”、“炫速双源CT扫描系统”等近百种全球最新、最领先、最高端的医疗设备落户泰济生，这里配备了中国领先的、欧美发达国家都少见的先进设备；泰济生拥有19位中国工程院院士和9位中医国医大师组成的高素质医疗健康专家咨询团队，并聘请美国、德国、英国、日本、韩国、中国台湾地区等国际知名专家组成健康管理专家团队，与国内外多家知名卫生医疗机构建立了合作关系，为客户提供最安全可靠的全方位服务，将解决“高难”、“高危”、“未病”的诊断，将提供给全球客户科学安全的、超前的、人性化的一站式全面健康管理呵护。

秉承“大健康产业”发展战略，天狮国际健康产业园及国际大学占地4.2平方公里，预计总投资将达到170多亿元人民币，天狮正在逐步形成以国际标准的研发中心、质检中心为依托的“大健康科技创新体系”；以现代化的生产车间、自动化仓库为依托的“大健康生产物流体系”；以泰济生国际健康管理中心、奥蓝际德酒店、国际会议中心为依托的“大健康服务体系”；以天狮国际大学为依托的“大健康教育体系”，以上项目已经陆续投入使用或在未来几年里得到不断丰富和深化，成为一条集聚人流、物流、资金流、信息流为一体的健康产业链，进而发展为“真正的大健康产业聚集基地”，为天狮集团的全球化发展打造更加坚实的事业平台和更加广阔的发展空间，引领大健康产业的发展。

谈及大健康产业发展和未来天狮的宏伟目标，李金元眼里充满了坚毅、充满了决心、充满了希望，也让笔者感觉到仿佛天狮大健康产业的宏伟蓝图就在眼前。

天狮集团河南分公司咨询电话：0371--60901781

更多详情请登录天狮集团中国区官方网站：www.tiens.com.cn